

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY

EL IMPUESTO DE

LOS ALCOHOLES

Madrid, Junio 18.—En votación ordinaria ha sido aprobado por el Congreso el impuesto de los alcoholes industriales.

EL GENERAL LINARES

Ha vuelto a hablarse de que presentará la dimisión el Ministro de la Guerra, general Linares, en el caso de que se pongan obstáculos a las reformas militares al discutirse en las Cortes el proyecto de presupuestos.

ACTUALIDADES

El Sun, de Nueva York, según telegrafían a El Mundo, comentando el último informe del Secretario de Obras Públicas de la república de Cuba, dice que la administración cubana resulta más barata que el régimen interventor americano.

Es natural: los interventores tiraban con pólvora ajena.

Por lo demás el Sun no hizo más que copiar lo dicho por el DIARIO.

El domingo celebrarán asamblea los nacionalistas.

Y con tal motivo dice El Liberal:

Seguramente de la asamblea del domingo surgirá una importante manifestación, que exhiba una vez más la fuerza incontrastable de la agrupación liberal, para que los ciegos y los sordos que no quieren ver ni oír, sepan a qué atenerse en cuanto a la REALIDAD del estado de la opinión, que no está, de cierto, con los elementos disolventes que se hacen llamar "mayoría parlamentaria" sin estar legal y definitivamente constituido el poder legislativo.

Está bien; pero no se olviden los nacionales de pedir permiso al Marat de la Catedral para celebrar esa manifestación.

Y dice El Mundo:

El doctor la Torre, no admite, no dimilitará, no debe dimilitar... En eso consiste su fuerza, eso robustece su prestigio, eso salva la patria y salva la República. Resistiendo a los golpes por la espalda, a las violencias sin tasa, a las desesperadas agitaciones de la disciplina del fraude, se manifiesta un carácter, un hombre capaz de contener

las tempestades del peor estilo de las demagogías.

¡Tempestades! ¡Decir que nos estamos ocupando en estas demagogías cuando las hay de verdad, y bien terribles y bien desastrosas por cierto, allá por Oriente, sin que nadie atienda a los quejidos de las víctimas ni a reparar los daños producidos por los desencadenados elementos!

Quisiéramos copiar algo de lo que se publica en defensa de los moderados, para demostrar nuestra imparcialidad; pero la defensa de los moderados la hace su órgano, casi exclusivamente, pegándonos a nosotros, y como comprenderán los señores conservadores, no vamos a llevar nuestra longanimidad hasta aplaudir los tiros que sin motivo serio y a traición se nos disparan.

La Unión Ibero-Americana de Madrid ha acordado recientemente estudiar diversos temas y entre ellos éste:

Manera de estrechar lo más íntimamente posible las relaciones de la prensa de España con la de las Repúblicas Hispano-Americanas.

Aquí eso ya no tiene objeto, porque habiéndose unido el periódico de mayor circulación (en isla de Pinos) con el Havana Post y con El Comercio, ¿qué importancia puede tener lo que hagamos los demás, humildes, sin recursos y apenas conocidos?

EL SEÑOR PAYAN

Hemos sido favorecidos esta mañana con la visita del conocido y habil financiero señor don José Payán, director gerente del Banco del Perú y Londres en Lima.

La viva inteligencia y extensa cultura del señor Payán hacen su conversación tan amena como instructiva. Por esta razón, y porque oímos de sus labios que cada día está más esperanzado en poder realizar con capitales extranjeros los propósitos que han motivado su venida a la Habana, su visita nos ha sido en extremo agradable.

RUSIA Y EL JAPON

(Del Herald de Nueva York)

LOS JAPONESES COMO DUEÑOS DE LA GUERRA

La guerra sigue, para la continua y dura humillación de los rusos. En esta total destrucción de su poder marítimo en Oriente, fué llevada a cabo por el hundimiento de Petropavlovsk en Puerto Arturo, el día 13 de Abril, cuando el almirante Makaroff se fué a fondo con su buque. La campaña científica, las hábiles maniobras, los afortunados arduos del almirante Togo, marcan un nuevo capítulo en las contiendas navales. Togo ha empleado los torpedos y

la telegrafía sin hilos por primera vez en una guerra; y los ha utilizado con tan gran efecto y precisión, como si fueran instrumentos familiares. Sus recursos son tan grandes como su persistencia. Desde que se han fabricado los barcos de guerra modernos no ha habido combates navales como los que él ha realizado.

Por tierra han demostrado los japoneses poseer las mismas afortunadas cualidades. El general Kuroki cruzó el río Yalu el día 2 de Mayo con su ejército—de seguro no más número que las fuerzas rusas allí—y derrotó a los rusos en el terreno que los soldados del Czar habían elegido. El ataque fué bien planteado, muy oportuno y efectuado con precisión, los barcos de guerra japoneses situados en la boca del río prestaron su ayuda. Los japoneses se apoderaron de una gran parte de la artillería rusa y casi destruyeron por completo ese cuerpo del ejército moscovita. Fué una derrota humillante.

La exacta preparación de los japoneses, su extraordinaria habilidad como jefes, tanto por mar como por tierra, unida a la bravura de sus soldados (bajo un nutrido y mortífero fuego de cañón dieron varias cargas a la bayoneta) han demostrado dos cosas. Los japoneses han ganado un puesto de primera fila entre las potencias militares y usuales. Han dominado el arte de la guerra. Otra cosa demostrada es que los rusos han olvidado ese arte. Su burocracia ha hecho un ejército y una armada artificial.

La ganancia y la pérdida de esta demostración de eficiencia japonesa y falta de preparación rusa va más allá de la guerra. Cualquiera que sea el resultado final del conflicto, tendrán una influencia duradera en el concepto de cada nación sea considerada. Las viejas opiniones que se tenían de ambas naciones están sufriendo un cambio muy notable. Aunque Rusia gane una gran victoria decisiva no recuperará el terror que se le había considerado hasta ahora. Tampoco una derrota decisiva impedirá que los japoneses ocupen un puesto en el mundo entre los pueblos más capaces de la tierra. Su conducta en esta guerra hasta el presente ha sido una de las capitales más extraordinarias de la historia moderna.

LA ESCENA SIGUIENTE DE LA GUERRA A medida que el Japón marcha de victoria en victoria aumenta el interés especulador por la guerra. Puerto Arturo y Vladivostok están completamente perdidos y las comunicaciones rusas por mar están interceptadas. El único medio de traer refuerzos y provisiones es por el ferrocarril transiberiano. Las victorias iniciales que ha alcanzado el Japón por tierra indican que están dispuestos a sostener una lucha obstinada en la Manchuria con ventajas sobre los rusos. Los japoneses pueden con facilidad reforzar su ejército y traer provisiones sin temor a que estas caigan en poder del enemigo. En esta primera parte de la guerra los japoneses parecen que saldrán victoriosos.

¿Qué vendrá luego? ¿Cuál será la segunda escena? El Japón aunque quiera no puede invadir a Rusia; y los rusos si quieren pueden continuar la guerra indefinidamente, aun después de perder a la Manchuria. Deseo que su orgullo y prestigio les impide reconocer la derrota. Pueden enviar hombres por millones. En unos cuantos años pueden

mandar otra flota. Sus fuerzas y su tesoro parecen inagotables.

Pudiera ser que los rusos antes de reconocerse vencidos por los japoneses provocaran guerra a Inglaterra atacando a la India, o cause una guerra general por la situación de los Balcanes. Tal vez sea mejor para su honor nacional el aceptar la paz después de un gran conflicto general, que después de una guerra con el Japón solamente. Las gestiones que Inglaterra o cualquiera otra nación haga para poner fin al conflicto, mientras que esa paz significa que los japoneses han derrotado a los rusos solo servirá probablemente para provocar un nuevo conflicto.

La situación es difícil y el fin no se ve claro. Si Rusia no gana una victoria que pueda en parte reponer su prestigio, perderá todo el respeto y temor que le ha tenido el pueblo asiático. Si confiesa que ha sido derrotada por el Japón pasará muchos años para adquirir nuevamente su influencia en el Asia. El peligro está en que la guerra dure indefinidamente que otras naciones se vean complicadas en el asunto.

ALEXIEFF COMO PRODUCTO RUSO

La sabida y caída del Almirante Alexieff arroja mucha luz sobre la civilización y el carácter ruso. Hijo de una mujer rusa y de un armenio de poca importancia, subió hasta ser Virrey de Oriente con un sueldo anual de más de \$80,000 y con poderes ilimitados. Todo el curso de las negociaciones con el Japón estaba puesto en sus manos y tenía el mando supremo de los ejércitos rusos de mar y tierra. Su estirpe trajo la guerra, y peor aún, ha sido causa de que Rusia recidiese en su prestigio el golpe más rudo que ha recibido en estos últimos tiempos.

Elevado a esta posición prominente por una intriga palaciega, en el curso de la cual hombres como M. de Witte y el conde Lamsdorf que había dominado la política rusa fueron retirados de sus puestos o tacitamente reemplazados. El Almirante Alexieff, hombre sin experiencia y desconocedor de esta clase de trabajos y sin rebuzo instrumento de despojos oficiales, probó y fracasó y ahora ha caído en desgracia. Esto es increíble que suceda en ningún país verdaderamente civilizado, y prueba aún más que los sucesos recientes ocurridos el atraso de Rusia.

Además, este párrafo de historia corriente nos da una indicación de las razones que hay para lo que se ha llamado el "avance glacial" de Rusia. Las autoridades de San Petersburgo han hecho tratados que debían de estar a Rusia, pero los jefes ó comandantes que tienen en sus fronteras, a pesar de ellos mismos, son aventureros, con mucho que ganar y poco que perder. Ellos saben que a pesar de que sea contrario a la palabra que haya dado la nación, si toman posesión de un nuevo territorio, será más fácil que lo premien que no que lo castiguen.

En Asia, un pequeño avance es muy poca cosa, y sólo exigirá un cambio de notas diplomáticas.

En San Petersburgo no solo hay lo que puede llamarse un "Gabinete de Cocina" sino un fuerte cuerpo de personas influyentes, siempre dispuestas a hacer dinero de sus puestos. Estos hombres, por consideración, están dispuestos a arreglar el asunto de cualquier empleado prominente que comete cual-

quier fechoría llevado en aras de su entusiasmo. Así que, aunque el gobierno desapruebe la conducta de sus subordinados, hay poco peligro de que pierdan sus destinos ó de que la reprimenda sea mayor.

La concesión para cortar madera en Corea, que fué la última provocación de guerra con el Japón, la tenía un grupo de cortesanos ricos é influyentes, que por trasmano habían conseguido el favor para avanzar a sus agentes y echar fuera a los Ministros que se opusieran a sus planes. Estos fueron los que colocaron a Alexieff en Extremo Oriente, y este Almirante dedicó sus poderes para beneficiar a sus padrinos. Si el Japón no hubiese presentado ninguna objeción, el proyecto de Mr. Bezobrozoff y sus amigos hubiese valido muchos millones de pesos. Si el Japón pacíficamente lo impedía, no perdían nada y si había guerra, ellos estaban colocados en buena posición para realizar grandes comisiones de los proveedores para las tropas y la marina. Pero el Almirante solo consiguió originar una guerra terrible y Mr. Bezobrozoff y sus amigos, que han perdido el fervor que disfrutaban, han perdido también probablemente la oportunidad de hacer ninguna ganancia odiosa de la venta de provisiones y municiones de guerra.

EL ESPIRITU JAPONÉS

Estamos recogiendo nueva luz sobre el carácter japonés, y los incidentes que la revelan son en extremo maravillosos. El heroísmo de sus soldados y marinos no nos sorprende, pero el espíritu del sacrificio propio que mueve a todo su pueblo es suficiente para asombrar al mundo entero. Cuando el Almirante Togo hizo la llamada a los voluntarios para tripular a los buques que deseaba hundir en la entrada de Puerto Arturo con objeto de embotellar la escuadra rusa, todos los hombres de la armada contestaron. Algunos escribieron sus peticiones con su propia sangre para ir a una muerte segura. En uno de los encuentros que sucedió a estas intenciones para bloquear el puerto, el teniente Hiroso, cuando se hundió su barco, saltó sobre el puente de un torpedero ruso y pereció allí peleando mano a mano. Sin embargo, pudo haber salvado en vida nadando hacia un bote japonés que estaba cerca.

Este espíritu de sacrificio propio no está reducido solo a los hombres de las filas. Por vía de Londres llega una historia de que una mujer japonesa que estaba casada con un ruso a quien amaba mucho, al saber que era un espía lo delató. Una mujer de Occidente, si se hubiera atrevido a realizar un acto semejante, se hubiera suicidado después; pero la japonesa lo considera un deber y no titubeó ni un segundo. Un asesino japonés condenado a muerte le quedaba un peso de un dinero que le habían enviado unos amigos. En la noche antes de ser ejecutado el carcelero le indicó que con aquel peso comprase una buena cena, pero el individuo pidió permiso para enviar su peso a los fondos de la guerra. Las contribuciones excesivas de guerra, que ya ha causado mucho sufrimiento entre la clase pobre, se paga con alegría.

Muchos japoneses que físicamente han estado inhabilitados para cargar el fusil, se han suicidado de pena.

A su bravura añaden la magnanimi-

dad. A los muertos enemigos les tributan una rara cortesía. Cuando el almirante Makaroff se hundió con el "Petropavlovsk" organizaron una procesión en la que llevaban miles de linternas. Uno de los estandartes llevaba esta inscripción: Tenemos una pena inextinguible por la muerte del almirante ruso Makaroff. ¿Qué es este espíritu? No es sólo el espíritu del sacrificio propio, tan común en los orientales, pero una determinación de servir a la patria con vida y fortuna. Estos ejemplos de bravura tal vez no ganen la guerra pero demuestran la clase de hombres de que se compone el pueblo japonés. Y lo que es verdad de ellos durante la guerra, será verdad también en otras empresas a que se dediquen después de la guerra, cuando ocupen un puesto en los asuntos del mundo. Cualquiera que sea el gerifolico psicológico que presente, ha demostrado ser un pueblo poseedor ciertamente de un grande y elevado espíritu.

ESPAÑA

Peregrinación española

Roma 27.

Su Santidad recibió hoy en audiencia a los prelados de Sevilla y Madrid-Alcalá, quienes presentaron al Papa a los sacerdotes de la peregrinación española.

El Obispo de Madrid leyó un mensaje en latín, al que contestó el Padre Santo con un discurso lleno de ternura, siendo aclamado con entusiasmo.

El Padre Santo habló como un apóstol.

Los "Amigos de Ruiz Zorrilla"

En un salón reservado de un restaurant de Madrid, celebraban el 29 de Mayo un almuerzo cierto número de republicanos, todos muy conocidos, y entre ellos no pocos ex-militares sublevados de los que acompañaron en su destierro a don Manuel Ruiz Zorrilla.

No era éste el primer almuerzo de igual índole que allí celebraban.

Súpose muy pronto que se trata de una asociación ó grupo que ha tomado el nombre de Amigos de Ruiz Zorrilla, y que se reúne a almorzar mensualmente. A juzgar por lo que al fin del almuerzo se dijo, los amigos de Ruiz Zorrilla que forman este grupo no se hallan muy satisfechos con la marcha de la Unión republicana, y empieza a disgustarles que ésta tarde tanto en cumplir sus promesas. Entre los honores civiles que asistían a la reunión podemos citar a los señores Ladoveze, Martín Rey, La Guardia, Guillén de la Cadena, etc. etc.

Entre los ex-militares sublevados los había de diversas graduaciones, y algunos de ellos de nombre popularísimo. Las adhesiones son numerosas.

Uno de los acuerdos fué el de felicitar a M. Combes, Presidente del Consejo de Ministros de la República francesa, por la energía con que defiende los derechos

AGUAS MINERALES NATURALES

FIRGAS

(Gran Canaria)

Analizadas en España por los más notables químicos, y en la Habana por el Laboratorio Bacteriológico.

Probándose en unos días solamente, se observará que son las mejores AGUAS PARA LA MESA, dignas de que quieran todas sus similitudes, especialmente para las enfermedades del estómago, Migra, Digestión débil y enfermedades de la orina en general.

Pedirlas en botellas, droguerías, restaurantes y hoteles de la Isla.—M. Hamana (S. en C.), únicos importadores, Ríola 85 y 87, Habana.

Marcelino Martínez, COMISIONISTA IMPORTADOR de grandes lotes de brillantes, joyas y relojes de todas marcas y clases. DEPOSITO GENERAL: MURALLA NUM. 27 (ALTOS). TELEFONO 685.

LEGITIMOS Y AUTENTICOS RELOJES F. E. Roskopf Patente fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF. PIDANSE EN TODA LA ISLA.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: Tatá. A las nueve: EL BAILE ROJO. A las diez: EL BOBO SERAFINITO.

Polvo de Arroz Boton de Oro de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE De venta en todas las perfumerías, sedenarias y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina a Villegas. Depósito también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y mantecados.

SABADO 18 DE JUNIO DE 1904. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. LA REINA MORA. A LAS NUEVE Y DIEZ. KI-KI-RI-KI. A LAS DIEZ Y DIEZ. VENUS SALON.

G. RAMENTOL EL TRIANON 32, OBISPO, 32 SAN JOSE Y ZULUETA Teléfono núms. 364 y 351, Habana

Muebles. Juegos para cuarto, cosa superior, extra y propios para persona de gusto delicado. Hay gran variedad desde \$60 hasta \$2300. Tambien hay muebles corrientes de todas clases y a precios reducidos como lo indica el hecho de venderla. Docena de sillas a. \$11.00 Par de sillones..... 5.50 Mesa de centro..... 1.50 Par comadritas..... 3.75 Estas son verdaderas gangas, J. BORBOLLA COMPOSTELA 56. c1132

SE REALIZA una gran cantidad de FLORES de varias clases. Las puchas de Violetas y de Margaritas a 20 centavos. MARGARITAS. O'REILLY 83. c1194 alt 26-10 Jn

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Función por tandas 65 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905. I M

IGRAN ACONTECIMIENTO! IRAMENTOL Y SUS REGALOS! Por cada sombrero de PAJILLA de 3 y \$3.50 que se compre al contado se regalará un precioso cuello de Viena, ó una linda corbata. Por cada sombrero PANAMA de 10 pesos, se regala una fina CAMISA DE HILO ó PIQUE, alta novedad. Si el sombrero es de más precio, se aumentará una camisa por cada diez pesos. ESTO ES AL CONTADO. Bombines, Castores, Pamelas, Medias y calcetines. Preciosos abanicos. PANAMAS nunca vistos en la Habana. Gabriel Ramentol, siempre haciendo bien.

TARJETAS DE BAUTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. c1098 alt

TAMBIEN ESTAMOS SITIADOS No por enormes acorazados y ágiles destructores, sino por un enemigo mucho más formidable, y contra el cual fracasan todas las estrategias modernas: EL CALOR. Este temporal enemigo pretende apoderarse de nuestras fortalezas orgánicas. El Néctar Soda EL DECANO, tiene provisión de armamentos para combatir, como son: TRIPLE-SEC DEL DECANO (refresco), SODA CREAM ILLUSION, refresco de frutas, HELADOS y el terrible enemigo del calor y las dispepsias, EL NECTAR SODA, cuyo refresco, especialmente de esta casa, es el soco de nuestros iniciadores, que nunca se aproximará al tiempo que le da la fundición de San Rafael n. 1. NECTAR SODA (el vicio). c1210 alt 6-13 5m-14

LA RICA GASEOSA FRANCESA PRONTO SALDRÁ. SALON DE LIMPIA BOTAS EL ASEO. O'Reilly 87. Por 5 y 6 cts. se limpian los botines.—Abonos por una limpieza diaria \$1 al mes.—Salón especial para Señoras.—Una visita al salón, único en su clase. c1220 alt 14 Jn

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA. Especialista en enfermedades de los Strás. y los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una a tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta. 11931 166.24 Db



El calor

¿Cuáles son los fundamentos del sistema homeopático? Pues buscar la curación de las enfermedades atacándolas con sus semejantes. Ese es el procedimiento de Hahnemann, encerrado en el similia similibus curantur. Y aplicado a las necesidades de la vida el sistema de la homeopatía, cabe preguntarse: ¿qué calorico llevar al estómago para su nutrición? Pues el del chocolate, que desarrolla una fuerza poderosa y contiene una cantidad no menos poderosa de elementos nutritivos. Y en este punto —ya lo saben ustedes— el de LA ESTRELLA, Tipo Francés, es el rey de los chocolates.

NOCHES TEATRALES ALBISU

El anillo de hierro

Muy repuesta de la afección que obligó a la señorita Chaves a descansar de sus tareas cerca de una semana, volvió anoche a pisar la escena de Albisu, en que cuenta sus triunfos por las noches en que ha aparecido en ella gentil y hermosa y triunfadora siempre. Y fué la zarzuela de Zapata y Marqués nuevo pretexto para seguir conquistando simpatías y cariño, traducidos en calorosos aplausos. La ideal Margarita que con su talento é inspiración, ha creado Marcos Zapata tuvo en la triple madriñeña —y no andaluz— felicísima intérprete. Ha sido la encarnación poética de aquella hija del Norte, que ama con vehemencia y sufre con energía, dispuesta al sacrificio por la abnegación filial.

Pocos artistas han encarnado en ese papel, con la verdad, la ternura y el sentimiento que Pilar Chaves. Acaso solo la que primero interpretó en la Habana ese personaje, y cuyo nombre recuerdan con piadoso respeto los que, como yo, aplaudieron su talento, admiraron sus virtudes, y conservan su memoria como conserva el no extinguido perfume el ánora que lo encerró. Y al igual que estuvo inspirada en la interpretación de la Margarita, y que dijo con exquisita delicadeza los hermosos versos del poeta aragonés, cantó con ternura y sentimiento toda su parte —la principal de la obra— sobre todo el duo con Mathieu del primer acto, el duo con Valentin González del segundo y la romanza del tercero. ¡Quién hubiera creído, oyéndola cantar, que había estado seriamente afectada de la garganta! No ha perdido su voz los suaves matices que la esmaltan, la dulzura, el sentimiento, la energía. De aquí los aplausos con que, después de la ovación con que se la acogió al presentarse en la escena, premió el público su excelente labor.

Como siempre, la señora Biot interpretó con la gracia que le es ingénita el cómico papel de Ledia. Mathieu, muy bien de voz, cantó con delicadeza y gusto su hermoso papel de Rodolfo. Y Valentin González, Tapias, Sauri y Escrivá contribuyeron al mejor éxito de la obra. Cuanto a la orquesta, dirigida por la experta batuta del maestro Julian, estuvo felicísima, y aplaudida en la sinfonía, tuvo que repetir entre aplausos el preludio del tercer acto.

EUSTAQUIO CARRILLO.

UN ANCIANO GLORIOSO

Don Juan Valera, el escritor egregio, el primer crítico de la España contemporánea, acaba de cumplir ochenta años y está casi ciego. Pero los años y los achaques no han

podido arruinar en él, órgano tan noble como el del pensamiento.

Valera trabaja y escribe libros de un vigor crítico y originalidad sorprendente.

El talento es siempre joven y se levanta a modo de nueva Ave Fénix de entre las ruinas de la materia.

Aquí, donde la vejez y la enfermedad llevan consigo la jubilación y el derecho al descanso garantido por benéficas pensiones; aquí donde la huelga es un tirano, la pereza un estado enérgico y el "laissez faire", "laissez passer" todo un credo de conducta moral y disciplina intelectual, el ejemplo de esos ancianos gloriosos que se llaman Valera, Benot y Echeagaray, es una hermosa lección de juventud espiritual, de amor al trabajo y de patriotismo fecundo, donde mucho puede aprender el espíritu de una generación frívola y enteca.

No ha mucho que Echeagaray, en admirable alarde de fuerza imaginativa, producía dramas, pronunciaba discursos y escribía libros científicos; que Benot daba a luz su libro inmortal "Arquitectura de las Ciencias", y que Pi Margall, el nuestro ilustre, se despedía de la juventud en hermosísimo discurso, horas antes de cerrar los ojos para siempre.

Días ha que leía con fruición el último trabajo de Valera "El super-hombre" y otra novedades, y batía mentalmente las palmas en honor del preclaro ingénuo, de setenta y nueve años, que lo compuso cuando mi amigo el notable literato Ledesma, díome a leer una carta del autor de "Pepita Jimenez".

Aquella lindísima epístola en que el anciano deploraba con amarga frase sus achaques, que le impedían proseguir su labor en bien de las letras, la serenidad y resignación en las místicas de que se hallaban impregnados sus párrafos, la sincera confesión de un espíritu que llora silenciosamente las equivocaciones del pasado y la triste realidad del presente, lamentando su senilidad que no puede vencer aunque quiera la fatalidad de las leyes materiales, como vivieron tan hondamente, que a poco si arranca de mis ojos alguna lágrima.

Así se despidió el viejo guerrero de la noble lucha por las letras, cubierto de gloriosas cicatrices, achacosos, ciego, la frente cubierta de laureles y sentado en su sillón de trabajo, en el sillón, quizá que fué testigo de la gestación de "Pepita", del "comendador Mendoza", de "Morsamor" y las "Ilusiones del doctor Faustino" y donde hoy sigue Valera con los ojos muertos, pero con el espíritu vivo, despierto y sutil, el movimiento literario, ya creado, ya juzgado atento a todo, siempre alerta al grito generoso de la belleza y a la prosperidad de su querida España.

Valera no escribe, pero dicta. Tiene su amanuense y su lector, su lazareto intelectual bellísimo, su propia hija.

¡Hermoso asunto para un gran cuadro! La gracia, la virtud y el amor, dando sombra, consuelo y protección al génio.

Dios prolongue muchos años la vida del prosista impecable, del literato fecundísimo; del heredero legítimo y único de nuestros hablistas clásicos.

Y tú, patria mía, no seas ingrata con el que te dió más gloria con sus libros que todos los generales con sus victorias.

Francia, derrotada en Sedan, encuentra a Zola que describiendo la batalla, gana en la "Debaele" una brillante palma de triunfo para sus letras. España, desmembrada y pobre, con-

serva aún hombres como Valera y Echeagaray, que pasean "Pepita Jimenez" y "El Gran Galeoto" (que son dos banderas más gloriosas que las de nuestros tercios) por el mundo. Joven soy, y no comulgo en los apetitos y frivolidades de la juventud.

Entre mis iguales no encuentro ejemplo tan glorioso como el del viejo Valera, y después de besar con religioso respeto la mano que escribía tan bellas páginas, cojo el anciano egregio, le levanto de su sillón y se lo muestro a esta generación de jóvenes "sportmans", "burócratas", "treballistas" y "cazadores" diciéndola: Mira y aprende a conservar con ochenta años en el cuerpo la frescura y el vigor en el cerebro, la generosidad en el corazón, la fe en el alma.

PASCUAL SANTA CRUZ.

EL TIEMPO Y LAS COSECHAS

Del Boletín de la Estación Central Meteorológica, Climatológica y de Cosechas, correspondiente a la semana que terminó el 11 de Junio, tomamos lo siguiente:

Lluvia.—Las caídas en esta semana han sido generales, moderadas en las dos provincias occidentales, y abundantes, y casi diarias, en la mayor parte de los lugares del resto de la República, calificándose de excesivas en algunos de ellos, particularmente en las provincias de Santa Clara y Puerto Príncipe, y de abundantes en el SW. de la de Santiago de Cuba. Han ocurrido frecuentes torbellinos, con sus correspondientes ráfagas de viento y descargas eléctricas, sin que haya informes de que causaran daño alguno, y aunque en la primera de las citadas provincias crecieron los ríos, no llegaron a desbordarse. El tanto por ciento de horas de sol ha sido muy pequeño en general, habiendo puntos, como en el E. de esa misma provincia y en el SW. de la de Santiago de Cuba en que el cielo estuvo cubierto completamente casi toda la semana. A su terminación reinaba viento fuerte de SE. en dichos lugares, con cariz acentuado, hallándose toda la Isla dentro de un área de mínima presión atmosférica. Desde Matanzas para el E. se hallan en mal estado los caminos con exceso de humedad en el terreno, particularmente en los bajos en los que han ocurrido inundaciones en esa provincia. El viento predominante en general, en la semana ha sido del SE. La cantidad de lluvia registrada en todas ellas en la Estación Central, es de 13.2 mm (0.59"). Temperatura.—Informan que ha sido elevada en general, si bien del SW. de Matanzas (Alacranes) se manifiesta que los días fueron relativamente frescos; y de que las mínimas observadas en diferentes Estaciones del servicio climatológico han sido en general más bien bajas que altas. La máxima y mínima medias registradas en la Estación Central fueron 28°, (83°) y 23° (73°), respectivamente. Caña.—Ha sufrido generalmente más perjuicio que beneficio, de las lluvias caídas en la semana, en particular de Matanzas para el E., sobre todo la de los terrenos bajos, tanto por el exceso de humedad que se ha producido en ellos, como porque por ella no se puede efectuar en los mismos los necesarios trabajos de cultivo de esa planta. En los altos también le causa perjuicio el que éste no se haga con la eficacia y oportunidad debidas por impedir con frecuencia, las lluvias que salgan al campo los trabajadores; los que además son escasos en algunos lugares, y particularmente en el NE. de Santa Clara (Camajuní.)

En esa provincia así como en el SW. de la de Santiago de Cuba han tenido que desistir de seguir moliendo porque las lluvias no se lo permiten, varios ingenios que aún pretendían continuar haciéndolo, y han dado por terminada definitivamente la zafra, pero no obstante, en aquella provincia (Sta. Clara) la prosiguen aún algunos, entre los que se citan el "Caracas," "Dos Hermanos," "Hormiguero," "San Agustín" y "San Francisco." También continúan moliendo algunos de Matanzas, aunque se informa que con grandes dificultades por el mal estado de los caminos, y con daño del campo de caña que se está cortando, tanto porque se considera que no le quedará tiempo para los nuevos brotes ó retoños, para que adquieran el desarrollo conveniente y necesario para la zafra venidera, como porque por lo blando que se halla el terreno ha de destruir algunas cepas el tránsito de las carreteras cargadas, sobre ellas. En la provincia de Pinar del Rio siguen igualmente moliendo algunos ingenios, con granap cuya graduación se comprende entre 8 y 9 grados. En ella y en la de Matanzas se están haciendo algunas siembras, y preparando terrenos para ellas, y en todas partes se presta la atención posible al deshierbe y demás trabajos de cultivo. Tabaco.—Tanto en la provincia de Pinar del Rio, como en Santa Clara se continúan escogiendo el de la cosecha última, y sigue afiluyendo a esa última ciudad para ese objeto el de la que se ha producido en sus alrededores, sin embargo de que en ella se presentan algunas dificultades para dicho trabajo por exigencias de los escogedores. Frutos menores.—El estado de estas cosechas es bueno en general, aunque en muchos puntos no permiten las frecuentes lluvias atender debidamente a su cultivo, habiéndose perdido algunas de las de terrenos bajos en las provincias de Matanzas y Santa Clara, y no permitiendo aquellas efectuar nuevas siembras más que en la primera de estas dos provincias y en la de Pinar del Rio, y aunque en ambas en pequeña escala. En esta última se sigue preparando terreno para estos frutos. Informes diversos.—El estado sanitario del ganado es bueno en general, con las únicas excepciones de Sancti Spiritus, en donde vuelven a presentarse algunos casos de epidemia en el vacuno; y en Puerto Príncipe en que también ocurren algunos de "pintadilla" y de "lepra" en el de cerda. En el caballo continúa reinando en algunos lugares de esa provincia y de la de Santa Clara, una enfermedad, que no ha sido aún diagnosticada; y que se informa ha tenido origen en individuos de esa especie procedentes de la costa N.

todo el mes; pero no puedo dejar pasar desapercibido la festival que con tanta pompa llevó a cabo el virtuoso y querido párroco señor Eduardo Clara en la forma siguiente: Tuvo lugar una muy solemne misa cantada, a la que dió mayor realce un razonado discurso que pronunció el Sr. Pbro. Nolda, párroco del Sábalo, que tan oportunamente se hallaba aquí. Por la tarde se verificó en el interior del templo y sus alrededores, una hermosa procesión acompañada por la bien adornada imagen de la Virgen, por un coro de niños de ambos sexos vestidos de ángeles, los cuales en el trayecto que recorrían recitaban plegarias muy elocuentes y de mucha unción religiosa y terminado el acto, entonó el Pbro. Clara, la Salve Regina. Todas las que componen la Asociación del Apostolado del Corazón de Jesús y al frente su digna presidenta María Bencomo viuda de Ruiz, concurren, portando en sus pechos la medalla de la institución.

Muy complacidos se hallan los vecinos de San Luis con el celo, eficacia é incansable perseverancia del apreciable Padre señor Clara, quien desde que tomó posesión del curato no ha cesado por cuantos medios están á su alcance de procurar no se entibie la fe religiosa, y al efecto, después de las grandes celebraciones de la Semana Santa que se hicieron en su día, complementó sus buenos designios con la que acaba de realizar, y que no cesa apesar de las múltiples ocupaciones que tiene como Secretario del Obispado de Pinar del Rio, de ocuparse celosamente de la parroquia á su cargo y el vecindario ve en tan digno sacerdote el fiel reflejo del verdadero Ministro del Señor, pues sabemos que el Padre Clara en los distintos curatos que ha regentado como fueron los de Wajay, Cano, Las Mangas, Alguazir y la Tenencia de Cura de Matanzas, así como últimamente la parroquia de la Concordia en Méjico, en todos, repito, ha dejado bien sentada su reputación como verdadero y ejemplar sacerdote, conquistando de una manera muy loable las simpatías, el aprecio general y estimación de sus feligreses.

El Corresponsal.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Con fecha 2 del presente, nos participan los señores don Vicente Yañez Ampudia y don Severino Fernández Sánchez que han formado una sociedad regular colectiva que girará en esta plaza bajo la razón social de Yañez y Fernández y se dedicará al giro de ropa á detall, en el establecimiento titulado "El vestido rosa," sito en la calle de la Muralla número 38½.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

DE SAN LUIS

Junio 16 de 1904.

Cámbeme la grata satisfacción de comunicar que en este pintoresco y bello pueblo, aun poseen sus buenos habitantes una dosis en extremo abundante de verdadera religión é interés en favor de todo lo que se relacione con el culto católico; y la prueba de ello la acaban de dar una vez más, con la notable y gran concurrencia de fieles que han acudido al bonito templo para asistir á la solemnesidades que el día 2 del mes actual se dedican á la Santísima Virgen como terminación de los piadosos ejercicios de las Flores de Mayo, cuya devoción se vino celebrando

REGISTRO CIVIL

Junio 12.

NACIMIENTOS. DISTRITO SUR.—1 hembra blanca legítima; 1 varón id. id.; 1 id. id. natural. DISTRITO OESTE.—2 varones blancos legítimos; 1 id. id. natural; 2 hembras id. legítimas; 1 id. id. natural.

DEFUNCIONES. DISTRITO SUR.—Mario Soto Muñoz, 7 meses, Habana, Corrales 185, Meningitis.—Mágin Diaz, 65 a, Guaimaró, Majoja 114, Tub. pulmonar.—Regla Naranjo, 28 a, Habana, Misión 3, Tub. pulmonar. DISTRITO OESTE.—Leonor Moreno, 17 meses, Habana, Zanja 142, Meningitis.—Antonio Camijón, 3 meses, Habana, Virtudes 156, Meningitis.—Ciríaco Via-

na, 73 a, Habana, Asilo Hermanitas. A. esclerosis.—María Camino, 8 días, Habana, Príncipe 14, Debilidad congénita.

RESUMEN

Nacimientos..... 9 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 7

Junio 13.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE.—2 hembras blancas legítimas; 2 varones id. id.; 1 id. id. natural.

DISTRITO SUR.—1 varón blanco legítimo; 4 hembras id. id.; 1 id. id. natural; 1 id. mestiza natural.

DISTRITO ESTE.—4 varones blancos legítimos.

DISTRITO OESTE.—2 varones blancos legítimos; 1 id. id. natural; 1 hembra id. legítima; 2 id. id. naturales.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE.—María Ancha, 56 a, Habana, Virtudes 46, Mielitis. DISTRITO SUR.— Mercedes Olivo, 8 meses, Habana, Sltios 114, Gastro colitis.—Julia Rodríguez, 39 días, Habana, Zanja 86, Enteritis.—Miguel Sabater, 8 meses, Habana, P. Cerrada 73, Meningitis.

DISTRITO ESTE.—Casimira Betancourt, 2 meses, Habana, S. Isidro 68, Meningitis.—Carolina Clerf, 72 a, Francia, H. de Paula, Consecución. DISTRITO OESTE.—Adela Iglesias, 2 meses, Habana, San Miguel 212, Atrapisa.—José González, 40 días, Habana, Finca Betancourt, Bronquitis.—Celina Saavedra, 60 a, Santa Clara, Castillo 63, Aneurisma.

RESUMEN

Nacimientos..... 22 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 9

AVISOS RELIGIOSOS

Muy Ilustre Archicofradía del Santísimo Sacramento de la Catedral.

Con motivo de hallarse el Jubileo Circular en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, se recuerda á los Sres. Hermanos en particular y al público en general, que el próximo domingo, 3 de mes, no celebra esta Archicofradía los cultos de costumbre. Habana, Junio 17 de 1904.—Juan Palacios y Ariza, Rector.—José Francisco Güell y Velázquez, Mayordomo. 7277 2117-2m13

DE MI FABRICA.



Boreguines, Polacos y Botines, clase 1... á \$ 5-30 oro id. id. id. 2º id. á \$ 4-24 oro

LA GRANADA, OBISPO Y CUBA. Teléf. 76.

LA CASA MERCADAL San Rafael 25. Tel. 1670

Remito franco de porte cualquier encargo que se me haga para el interior.

Juan Mercadal.

c 1157 alt 4t-4 Jn

SOLARES EN LA VIBORA, COLUMBIA, MARIANO Y LA LISA.--BIEN SITUADOS Y BARATOS. También se venden A CENSO y al CONTADO, y se facilita la construcción y reparación de casas á plazos mensuales.—Hágase Vd. propietario con lo que hoy paga de alquiler, Cuba 53. 101-14

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. Única en las enfermedades del pecho.

FOLETTIN (12) EL LIRIO FATAL NOVELA ESCRITA EN INGLÉS POR CARLOTA M. BRAEMÉ. (Esta novela publicada por la casa de Alejandro Martínez, Barcelona, se vende en "La Moderna Poesía", Obispo 136) (CONTINUA) En uno de los lados se abría un ancho balcón que daba al lago, y á una pintoresca cascada que caía por entre un conjunto de rocas, adornadas por la naturaleza con varia vegetación. La plateada lontananza de la superficie del lago, el rumor que producía el agua en su caída, y la verde perspectiva de los árboles del bosque, hacían de aquel balcón un hermoso punto de vista. El saloneito estaba magníficamente amueblado; todo cuanto el gusto y el dinero pueden proporcionar, se había utilizado para decorarlo. Lady Cumnor tenía marcada preferencia por el saloneito azul. Caían las sombras de la noche y una luz indecisa se cernía sobre el lago. En la chimenea ardía un alegre fuego, que inundaba la habitación de rojos reflejos, y frente al cual estaban sentadas tres hechiceras mujeres. Dos de éstas, una de dulce faz meridional y apasionados ojos negros, y la inglesa,

DE INTERES La Eminencia. CIGARROS. Los dueños de esta popular y acreditadísima marca de cigarros, deseando demostrar una vez más su agradecimiento hacia sus múltiples consumidores, han acordado celebrar un GRAN CERTAMEN, á cuyo fin y desde el día 1º del actual, en todas las cajetillas de esta Marca hallarán unas postales con el alfabeto del amor, y tanto éstas, como otras de no menos gusto y variedad que se vayan intercaldando, les dará derecho al indicado Certamen, cuyas bases y premios se anunciarán en breve. Rogamos, pues, al público consumidor de nuestros cigarros, guarden las postales si quieren tener derecho al susodicho Certamen. J. Yales & Co.

del joven estaban fijos en los negros cabellos de Leam. —No me hace caso,—pensó. Y sintió tan ardiente pena en el fondo de su corazón, que tuvo que hacer un esfuerzo para que no le saltasen las lágrimas. —Tanto debe importarle que mis cabellos sean de oro como de azabache,—continuó.—Todo le es lo mismo. Ha perdido por mí todo interés desde que otra cara lo ha hechizado. Y la joven exhaló un hondo suspiro, pues el sueño de su vida había sido muy dulce. No, Ross no tenía una palabra que decirle. Estaba pensando en lo hermoso que se aparecía aquel semblante meridional al reflejo de las llamas, brillantes como carbuclos los negrismos ojos. —Viola,—saltó Mrs. Pitt,—¿qué flores vas á llevar esta noche? —No he pensado aun en ello, tía,—contestó. Y dirigiéndose á Ross, continuó: —Me ha acostumbrado usted de tal modo á ser el que me escoge las flores, que me vería muy apurada si tuviese que hacerlo yo. —No hubiera creído que Ross tuviese tanto gusto en semejantes materias,—observó lady Cumnor. Leam levantó vivamente la cabeza. —¡No!—contestó.—Pues Ross tiene fama de poseer buen gusto, lady Cumnor. —Pues yo creo que lo demuestra en todas ocasiones,—dijo Leam excitada por el aire burlón de lady Cumnor. —Su defensa no me extraña,—replicó lady Cumnor con una cruel sonrisa que hizo enrojecer el rostro de Leam, y llevó un relámpago de ira á los ojos de Ross. Lady Viola se apresuró á echar una capa de aceite sobre aquellas aguas tumultuosas. —Todavía no es muy tarde,—dijo,—y esta es la última noche que paso aquí. ¿Quiere usted venir y escogerme algunas flores, Ross? —El joven pasó su mirada de la una á la otra. —Con inmenso placer,—contestó.—Venga usted también, Leam; escogeré algunas para usted. Y creció su ira al escuchar la significativa risita de lady Cumnor. Los tres jóvenes se encaminaron lentamente hacia el invernadero. Lady Viola pensando para sus adentros que á haber sabido que Ross pediría á Leam que les acompañase, no hubiese hablado de elecciones de flores. Había tenido la ilusión de poder hablar con él un rato á solas, y le parecía que el joven había olvidado aun su presencia. Entraron en el invernadero, y lady Viola, encontrando inconveniente el

que fuesen los tres en fila, se adelantó dos ó tres pasos. Ross no pareció echarle de menos; continuó tranquilamente sin apartar sus ojos del rostro de Leam. —Creo,—pensó lady Viola,—que si me marchase en este momento, ni siquiera se percataría. Evidentemente no lo echaría de ver. Ha venido á escogerme flores y me parece que si siquiera recuerda que yo estoy en el mundo. En su corazón no existía rencor contra la rival afortunada que tan súbitamente había aparecido; era demasiado noble para abrigar bajos sentimientos. Tan sólo la causaba sorpresa que Ross prefiriese aquella morena bellad, siendo ella tan blonda y blanca. —Le amo desde la niñez,—significó elocubrando,—y en pocos días se ha despertado en su corazón más afecto por esta joven, que el que me ha demostrado á mí durante tanto tiempo. Continuando el paseo, llegaron á su oído algunas palabras de la conversación de la pareja que caminaba detrás. Ross le preguntaba á Leam cuál era para ella el más alto atributo del amor, y Leam dió la contestación. —La abnegación. Ese es el más noble atributo del amor,—dijo.—Realmente, á mi entender, sin él no hay amor. Si encontramos que tenemos amor por una persona y no hacemos sacrificio alguna para probarle, es un amor que debe ser estimado en poco. Yo creo que todas las buenas mujeres tienen á su disposición una gran suma de materia abnegable; diariamente, á cada hora, la vida de una mujer es el sacrificio de sí misma y no otra cosa. Pero estoy hablando más de los grandes actos que señalan una vida, que los más pequeños que la ennoblecen. ¿Conoce usted una comedia titulada "Mary Warner"? Ese es precisamente el tipo de la heroína que yo pienso. —No la conozco. ¿Qué hace?—preguntó Ross. —Carga con la responsabilidad de un crimen... un robo... que aparece claramente manifestado haber sido cometido por su esposo. Ella va á los tribunales y es condenada; su marido la cree culpable. La verdad no se sabe jamás hasta que el verdadero ladrón se delata y confiesa su crimen. El marido, durante largos años, padece ante el pensamiento de que su adorada esposa es una ladrona; ella sufre por la misma causa con respecto á él, y añadido el dolor de creer que él la deja sufrir en silencio por un delito que sólo él ha cometido. Este es un verdadero sacrificio. —¿Y usted haría una cosa semejante por el hombre que amase?—preguntó Ross. (Continuará.)

Habaneras

NOTAS

Despedidas. En el Morro Castle, que sale esta tarde con rumbo a las playas de New York, va un pasaje numeroso. Haré mención especial de un grupo distinguido. La respetable y muy estimada señora Matilde Castillo viuda de Aróstegui y su hermana la ilustre poetisa Aurelia Castillo de González. Con las distinguidas damas va la señorita Corina García Montes, la bella y gentil Corina, la hija del Secretario de Hacienda. Mrs. Carden, hermana de Mr. Lionel Carden, Ministro de la Gran Bretaña en esta República. La señora Hernández viuda de Sarra con su hija Celia. Los distinguidos esposos Solar. Mr. Félix Dahne, Cancellier de la Legación Alemana. Mr. y Mrs. Theo Brooks, de Guantánamo. El señor Julián Aguilera con su joven y distinguida esposa la señora Matilde Cuadra de Aguilera. Las señoras Luisa Torralbas y María Milanés con su hermana la señorita Angela Milanés. El señor Juan Corujo con su familia, el doctor Domingo Calvo, el conocido joven Fris Berendes, el señor Ricardo López, el señor Nestor Maceo, el señor Francisco Rovirosa é hijo y el más alto de los americanos que han venido á Cuba, Mr. Venet. Lleven todos un viaje lleno de felicidades.

El Jai-Alai y Albiñ se llevaron anoche el público. Público que era en el afortunado teatro, como siempre, los viernes, tan numeroso como selecto. La galería de palcos del Jai-Alai estaba anoche convertida en un vergel. Distinguidas familias de la Habana, siempre dóciles al sentimiento de la caridad, acudieron á honrar la fiesta, desde el momento que se trataba de una función á favor de los fondos de la Beneficencia Domiciliaria, las Escuelas Sabatinas y la Iglesia del Cerro. La lista de nombres sería inmensa y solo citaré, para ser breve, las bellas hijas de la Marquesa de Duquesne, las señoritas Mendoza y Morales, las señoras de Aróstegui y Lawton y la muy distinguida dama María de la Salud Guzmán viuda de Benítez. Y vuelta á Albiñ. Pronto expira la contrata de Esperanza Pastor y se retira á España la celebradísima artista no sin antes dar con su despedida su adiós al público de la Habana. Son muchos los que piden á la señorita Pastor que renueve su contrata; pero ella alega que "asuntos meramente de familia y deseos de descansar" la obligan á abandonar la escena donde tantos y tan legítimos triunfos ha conquistado. Marchará la Pastor en la primera quincena de Julio.

No hay matiné mañana. Se transfere, según me acaba de comunicar el secretario de la Comisión Organizadora, para el otro domingo. Esto es lo resuelto definitivamente. No por tomar parte la Banda Municipal en la función que celebra mañana la Banda España en nuestro gran teatro Nacional, se quedarán sin su deseada retreta, la retreta de los domingos, las asiduas favorecedoras del Parque Central. Habrá retreta, y por la misma Banda Municipal, de siete á nueve de la noche. Por cierto que la función del Nacional promete ser un gran éxito. Apenas si queda á estas horas un solo palco. Al llegar Thuillier á Madrid ha hablado la prensa de grandes proyectos que llevaba en cartera el eminente actor. La incógnita para los madrileños queda para nosotros despejada en las siguientes líneas del Correo Español de Méjico, correspondiente al 7 del presente de junio: "El persistente rumor que desde hace

algunos días circulaba, á propósito de la fusión de la Compañía de la Fábregas con el eminente primer actor español D. Emilio Thuillier, parece quedar confirmado. Ayer recibió el Sr. Cardona un cablegrama de D. Emilio notificándole que ha tomado en arrendamiento el teatro de la Princesa, de Madrid, para abrir allí la temporada en Septiembre próximo. Con la Sra. Fábregas irán á España los principales artistas mejicanos de su Compañía, la cual será debidamente reforzada por artistas españoles, bajo la dirección de Thuillier. Después de una temporada en Madrid, la Compañía visitará Zaragoza, Valencia y Barcelona, en cuyo puerto embarcará para Buenos Aires. Posible es que concluida esta tournée se abra una temporada en el teatro Renacimiento. Muy acertada nos parece la idea de esta fusión y desde luego auguramos á la bellísima é inteligente actriz mejicana un éxito completo en su visita á España."

Antes que suba á la escena de Albiñ su El General, aparecerán en ella los Bohemios, zarzuela de Perrin y Palacio, con música del maestro Vives. Al estrenarse en el teatro Mayo, de Buenos Aires, esa zarzuela, escribió El Correo Español de la República Argentina: "La nueva obra constituirá sin duda alguna el mayor y más ruidoso éxito teatral de la presente temporada en Buenos Aires, tanto por la excelencia de su agradable música, como por lo cómico, sin chocar con ella, de su interesante libro." Preparémonos á pasar un buen rato con los Bohemios que ensaya Albiñ.

Hoy: La función de despedida del señor La Presa en el teatro Nacional. El programa está lleno de atractivos. ENRIQUE FONTANILLES.

FIESTA ALEGRE...

- EN -

JAI-ALAI

La temporada pelotera, que por desgracia nuestra espira pasado mañana en el concórdiano frontón, para reanudarse con más entusiasmo en el próximo mes de Octubre, me parece que continuará sus triunfos en la Exposición de San Luis, donde la acción crece, aunque muy paulatinamente. Mi distinguido compañero Rafael Conte, correspondiente de varios periódicos en la Exposición, me hablaba ayer de este asunto en esta ó parecida forma: "El juego de pelota cayó en San Luis, como caen toda clase de juegos en las grandes ciudades americanas, dentro de la apatía general; pero hoy, gracias á las sabias medidas tomadas por los que dirigen aquel frontón, el público se va animando y poco á poco llegará á tener gran número de partidarios el vascu deporte. Lo mismo que sucedió con este juego en sus comienzos, sucedió con el Base Ball, importado allí de Inglaterra, á cuyo juego asisten diariamente de cinco á seis mil personas solamente de la ciudad de San Luis. El juego vaseo gusta ya á los yankees y les gustará mucho más, porque es un deporte donde se demuestra la habilidad, la fuerza, la vista y la resistencia, la elegancia y la valentía." "Bien, pues yo deseo para bien del deporte vizecaino que así sea.

El primero de los partidos anunciado para ayer noche, fué suspendido al igualarse las parejas en el tanto diez. Esta suspensión acertadísima valió al Intendente gran salva de aplausos y no pocos elogios. El dinero de las apuestas fué devuelto á la par. La primera quiniela fué refida con formidable empuje por todos los que la jugaron. Se la llevó Navarrete. En el segundo partido, á treinta tantos, don Andrés Treceet puso el miengo en compañía del Chato, pariente de Machín, que se distingue por el patronímico de Gárate. Ambos vistiendo de

azul se encontraron frente á los blancos, Escoriaza y Navarrete. A estos blancos los pusieron los azules negros, y sin dejarles resollar se llevaron el partido, dejándoles en 23. El juego seguro de Gárate, la marcha triunfal de don Andrés, su toque, su rebote y su fuerza en las entradas, conmovieron al público, que aplaudió al zaguero colosal con verdadero estrépito. Había que verlo disparar balazos, botes-prontos, ir al rebote y desde el rebote—ayer, como en sus mejores tiempos—volver al rebote nuevamente. Vaya una colocadita y vaya unos remates los que hizo ayer Andrés Treceet! No desperdició ocasión tan brillante jugador de demostrar sus facultades fenomenales. Gárate le ayudó como el sabe hacerlo. Estos dos jugadores quedaron ayer á colosal altura. Navarrete muy flojo; quiso creerse á última hora, pero Andrés no admitió crecida de ningún género. Escoriaza, que venía ayer muy bravo, estuvo la mayor parte del tiempo sin poder entrar. Andrés Treceet y Gárate debieron de salir satisfechos de las ovaciones que el público les tributó durante todo el partido.

La segunda quiniela se la llevó Gárate.

En vista de la suspensión del primer partido se organizó un tercero en discordia, que puso en completa discordia á los blancos, Angel y Solaverri, con los azules, Claudio y Narciso Salazar. Aunque era cerca de la una de la madrugada, estos cuatro nenes jugaron un partido que, como improvisado, no resultará nunca más superior. Decir que los blancos jugaron peor que los azules ó viceversa, sería una tontería. Fué tan igual, tan rudo y bonito este partido, que las igualadas se repitieron con mucha frecuencia. Lo ganaron los blancos; los azules se quedaron en 19. Fué á veinte tantos. Hay que felicitar al Buen Pastor. A la una y media salimos del frontón. La fiesta, aunque muy larga, resultó amenísima. El lleno fué completo.

PAGOS EFECTUADOS

Primera quiniela..... \$ 4 30 Segundo partido..... 4 32 Segunda quiniela..... 5 52 R.

JAI-ALAI.—Los partidos y quinielas se jugarán mañana en el Frontón con los siguientes: Función extraordinaria, última de la temporada. Primer partido, á 30 tantos. Escoriaza y Ayestarán, blancos, contra Urrutia y Narciso, azules. Primera quiniela, á 8 tantos. Navarrete, Treceet, Petit, Elroy, Abando y Urrutia. Segundo partido, á 30 tantos. Petit y Navarrete, blancos, contra Gárate y Treceet, azules. Segunda quiniela, á 8 tantos. Escoriaza, Gárate, Ayestarán, Alberdi Mayor, Solaverri y Claudio. El espectáculo, que empezará á las una de la tarde, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

PUBLICACIONES

El Hogar

Los últimos acontecimientos desarrollados en esta capital son los que constituyen la nota palpitante del periódico de Zamora, que no pierde un solo momento cuando se propone dar las noticias de actualidad, verdaderas é indiscutibles. La "Asociación de la Prensa de Cuba", ese gigante que en pocos días se ha levantado con los alientos de titán, fuerzas atléticas y hercúleas aspiraciones, ha sido la que dió el ejemplo más hermoso de un compañerismo edificante, y esos materiales, limpios, sanos, immaculados, los aprovecha Zamora para en la página de honor de El Hogar presentar un brillante retrato del invitado, denodado y batallador periodista, Manuel de la Cruz, objeto de las fúnebres ceremonias llevadas á cabo durante estos últimos días. Grabados de la capilla ardiente, de la corona que le ofrendó la Prensa, vistas del entierro y otras viñetas esmalta-

rán el texto hasta encontrarnos con la hermosa é ilustrada hija de nuestro Presidente, señorita Georgina Morales Ubeda, que con los cuatro nietos del infatigable Triay forma un grupo encantador. Siguen 13 grabados del Sanatorio "Cuba" exornados con un bonito, extenso y razonado artículo demostrativo de los sorprendentes progresos que ha llevado á cabo desde 1902 hasta la fecha, una plana con dos grabados sobre Rusia y el Japón, la Crónica de Santa Coloma, de teatros, con los retratos de la Sobejano y la Chaves y finalizando con la revista de salones de Fontanilles, tan indispensable y necesaria como indiscutible dentro del mundo elegante. Esto en cuanto á la parte artística en la que Zamora invierte respetables sumas; en lo concerniente á la literatura es sabido que las mejores firmas desfilan por las páginas del Oceano de nuestra prensa literaria, á la que todos acatan, admiran y aplauden. Sean también nuestros aplausos para el querido compañero Zamora, que tan bien sabe interpretar los deseos de las familias y á maravilla elegir los mejores trozos de los más hábiles escritores en su elegante morada de Compostela 93.

GACETILLA

EN ALBIÑ.—No hay duda de que la popular empresa del teatro de Albiñ se hace cada día más acreedora á las grandes simpatías que goza entre el público habanero. Decimos esto porque no descansa un momento ni omite sacrificios de ninguna clase para ofrecer estrenos de zarzuelas que hayan obtenido ruidosos éxitos en los teatros de España. Entre los estrenos que prepara figura en primera línea la revista de gran espectáculo titulada El General para la cual se está pintando un espléndido decorado y construyendo un lujoso vestuario. El General, según se nos asegura, será la obra de la temporada. Respecto de la función de esta noche diremos que el programa está combinado con tres zarzuelas que llenarán, de seguro, el teatro. Hélas aquí: A las ocho: La Reina Mora. A las nueve: Ki-ki-ri-ki. A las diez: Venus-Salón. En Ki-ki-ri-ki se cantarán nuevos couplets de actualidad. En la matiné de mañana se cantarán las aplaudidas zarzuelas La Reina Mora, Ki-ki-ri-ki y Gigantes y Cabezudos. Bonito programa. C.— Como á la blanca nieve de la sierra más la brillantía y endurece el frío; como el galán de noche al sol se cierra, y se abre al beso del primer rocio, Así mi corazón, niña adorada, mientras más tu rigor sus ansias labre, aunque se cierre al sol de tu mirada, á la esperanza de tu amor se abre. José Güell y Renté.

EL ANÓN DEL PEADO.—Y poco satisfechos que se hallan Cagigas y Alvarez, dueños del afamado establecimiento de este nombre, por las reformas que han introducido en su casa. Como que á pesar del tiempo, relativamente corto, que ha transcurrido desde que convirtieron el Anón del Prado en uno de los salones más frescos y elegantes de la Habana, han logrado ya que su casa sea una de las más favorecidas por las familias habaneras, que van á ella no sólo á comprar las exquisitas frutas que allí se venden, sino á tomar esas mismas frutas servidas con singular esmero, ó heladas, cremas, mantecados y tortonitos, leche pura, café y chocolate, dulces finos y las sabrosas vitualdas del salón de lunch. Todo es sabroso, todo selecto, todo número uno, en punto á calidad, en El Anón del Prado, y así se explica la simpatía que muestran por esa casa las damas habaneras, y que en pos de ellas vayan los hombres. Pero, siendo todo superior, no puede negarse que por encima de todo están las frutas; y entre éstas, la jugosa piña, el sabroso mango criollo y filipino, el zapote de Remedios, el plátano en sus infinitas variedades, el mamey, que es pura crema, el calmito blanco y morado y..... ¡los melocotones de Cuba! Que son la última expresión de la fertilidad de nuestro suelo.

LA PRESA.—Con la función de esta noche en el Nacional se despide del público de la Habana el aplaudido La Presa. El programa consta de tres partes en el orden siguiente: Primera parte Estreno de la ilusión titulada Oriental Blake Art.

ESPERANZA Y DESENGAÑO.— (Dolora) —¿A dónde vas, Esperanza? —Voy en busca de la gloria. —Es una estrella ilusoria que se pierde en lontananza; Es una blanda quimera que se forja el que delira; es una hermosa mentira y una lumbre pasajera. —¿Por qué tronchas con tu acento mis ilusiones queridas? —¿Para verlas, desprendidas, ir volando por el viento? —¿Quién eres, viejo ermitaño, que así cambias mi destino? —Una sombra en el camino de la luz: el Desengaño! Gonzalo Picón Febres.

ALHAMBRA.—El programa de la función de esta noche en el popular coliseo de la calle de Consulado es como sigue: á las ocho, El baile rojo; á las nueve, Tatá; y á las diez, El bobo Serapinito. Superior!

ENCAJES DE HILO, DE VALENCIENS, ORIENTALES Y GUIPURES. Tiras bordadas, Cintas y Abanicos, hay siempre el mejor surtido en la GRAN CASA Importadora de SEDERIA, TEJIDOS Y QUIN-CALLA, PERFUMERIA Y NOVEDADES.

LA MODA, Neptuno 77. Teléfono 1046, Y todos sus precios se relacionan con los siguientes: Polvos de leche, Opponax y Java, legítimos, á 33 cts. Polvos de Botón de Oro y Planté, á 12 kilo, á 15 cts. Jabones turcos amer. á 75 cts. doc. Hilo de máquina 500 yardas, 5 cts. Creas de hilo con 30 varas, \$6 pieza. Piqué gran fantasía, 20 cts. vara. GANGAS Y NOVEDADES TODOS LOS DIAS

PARA HACER ROPA DE SEÑORAS Y NIÑOS La casa de Regato PARA AJUARES DE BAUTIZO Y CANASTILLA La casa de Regato PARA PICAR VUELOS Y PLEGAR ACORDEON La casa de Regato 113, OBISPO 113. TELEFONO NUMERO 966

Segunda parte Oaxaca, vals de La Presa, ejecutado por la orquesta, bajo la dirección de su autor, Concierto 1º Roberto el diablo, Allard. 2º Mazurca, Wieniawski. 3º Carnaval de Venecia, N. N. Violín y piano por La Presa y el distinguido maestro señor A. Borrego. Ultima parte La zarzuela en un acto, letra de La Presa y música de los maestros Soriano y La Presa, titulada Amores de un colegial. Programa, como se ve, inmejorable.

PARA LOS BAÑISTAS.—Muchas, grandes novedades trajo Pereda de su última y provechosa excursión por los Estados Unidos. Novedades todas para la estación que atravessamos. Entre otras, y de las que más aceptación han obtenido, cuentan los bañistas de baños al estilo de los que se usan en San Sebastián, en Trouville, en Long-Branch y en las playas de moda más famosas. Los hay para todas las medidas y para todos los gustos. Los socios de Yacht Club y algunos temporadistas de Cojimar se han apresurado á ir á la elegante camisería de Habana 71 en pos de esa novedad. Allí, al igual que los trajes de baños, hay un completo surtido de batas y tohallas de legítima felpa. Todo para la estación. PACOTILLA.—Tiene la palabra Pepe Estraña: En Bobadilla del Campo (Valladolid) una mujer dió á luz un niño y veinte días después, otro. Buenos ratos estará pasando el pobre marido con el temor de que así que transcurran otros veinte días, eche su mujer otro nene! Si sus temores se confirman, lo menos que puede hacer es declararse en huelga. ¡Porque eso sería ya demasiado abuso! MARTÍ.—Con un programa tan variado como interesante anuncia para esta noche una extraordinaria función la notable Compañía de Variedades que dirige Mr. Canillac y que con tanto éxito viene actuando en el fresco teatro Martí. Mañana, gran matiné con regalos para los niños.

EL PALACIO DE HIERRO.—Es lo que dicen ya muchas niñas tan bonitas como elegantes, y tan elegantes como graciosas, y tan graciosas como entusiasmadas de los corazones.—¡Para qué ir al Malecón de la Punta, teniendo en la calle de San Rafael otro Malecón en que se goza del mismo fresco y se disfruta de vistas atrayentes! Y tienen razón las niñas que así se expresan: El Palacio de Hierro, el colosal almacén de géneros, selería y novedades, de la calle de San Rafael, número 31½, es un baño de fresco, que nada tiene que envidiar al Malecón de la Punta, como que los ventiladores allí instalados con arte incomparable, suplen al aire que, cuando viene del Norte, resulta delicioso, y cuando del Sur, sofocante. El Palacio de Hierro ha declarado la guerra al calor, merced á los ventiladores, y no hace la guerra de guerrillas á sus colegas, porque su gente es franca y leal; y se limita á decir á las damas elegantes:—¡Quieren ustedes ver felices que son la última palabra del buen gusto y la novedad? Pues vengan á San Rafael, 31½; y no pregunten por sus precios, porque si los conocen, créanme ustedes; no se van sin comprarlos. Y se irán satisfechas de las compras.

AGUAS MINERALES NATURALES FIRGAS (Gran Canaria) Analizadas en España por los más notables químicos, y en la Habana por el Laboratorio Bacteriológico. Probándoseles unos días solamente, se observará que son las mejores AGUAS PARA LA MESA, digan lo que quieran todas sus similitudes, especialmente para las enfermedades del estómago, hígado, digestión, diátesis y enfermedades de la orina en general. Pedirlas en botellas, droguerías, restaurantes y hoteles de la Isla.—M. Humara (S. en C.) únicos importadores, Elicia, 85 y 87 Habana.

LA INDIA PALMISTA Maestros me mano y dió á V. lo que ha sido, lo que es y lo que puede ser. Consultas de 9 a 5. REFUGIO N. 18. 7283 4117-27mJun18 Peña Polvo n. 25. Acabado de poner agua en el tercer piso, se alquilan los altos todos por 12 centenas mensuales, frente al parque de las Palmas y de la Punta. Entradas independientes. La llave en la bodega. 7303 6m-13 61-18 Mason Doré. Gran casa de familia. En esta hermosa casa toda de mármol, se alquilan espléndidas habitaciones y departamentos para familias ó personas de moralidad, pudiendo comer en su habitación sin aumento ninguno. Consulado 124 esq. á Animas. Teléfono: 230 7093 4115-4m15

JUEGO DE CUARTO Muy bueno, se vende uno con equiparado de tres cuerpos y luna viselada, así como todas las del juego, y mármoles oscuros, también un ropero grande de cedro para colgar lo mejor en su clase, y otros objetos todo en muy buen estado y baratísimo. Puede verse en Zulueta 26, de tres á seis de la tarde, el portero informará. 31-16 4m-16

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA contados los adelantos de esta industria, el tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos excursiones para comodidad del público, Bernaza 22, La Francia; y Egido 12, La Palma, los precios arreglados á la situación. Teniente Rey 58, frente á Sarra. Teléfono: 603 C-1134 98 5 Jn

SE ALQUILAN los bajos de la casa calle de la Habana n. 132, entre Teniente Rey y Mralla, muy cerca de esta última: la llave en los altos de la misma. 4-13

PERRO PERDIDO El viernes por la noche se extravió un cachorro perdiguero, blanco, con manchas chocolate en el cuerpo y en la cabeza, entiendo por LU. El que lo entregue en Amargura 70 ó avise por teléfono al 877, dando razón cierta de su paradero, se le gratificará. 7310 1115-3m19

POLVOS DE ARROZ SARAH BERNHARDT SEGUIMOS VENDIENDO á 40 centavos LA CAJA, LA CAJA DOBLE A 70 CENTAVOS También tenemos cajas del mismo polvo color rosa, que vendemos á la mitad de precio. Paraguería Francesa OBISPO NUM. 181 C-1193 85-10

EL ZAPATO.—Si como dice el adagio, al santo se le adora por la penna, á la mujer se le adora por el zapato, y á querer por la base de su cuerpo gracioso, el pie. Ya es proverbial que el pie de la cubana no admite comparaciones con ningún otro: por lo breve, por lo bien formado, por lo menudito, sobresale y encanta. Por eso tiene ella particular gusto en calzarse de una manera irreprochable, pues sabe que es el pie el ajuizo con que pesca admiradores y puede ser, á la vez que asiento de su cuerpo, fundamento de su felicidad. Y tratándose de zapatos elegantes, bonitos, de moda, de irreprochable gusto, no hay más remedio que ir á los Portales de Luz y echar una ojeada á la vidriera de la veterana peletería La Marina, donde se exhiben los botines y zapatos más seductores, que constituyen el atractivo para las damas. Por supuesto que al lado de ese calzado de La Marina de los Portales de Luz está el de los niños y los caballeros. Que también lo encontrarán allí ilustradísimo y excelentísimo.

LA NOTA FINAL.— Gedeñó propietario. —¡Tienes tu casa asegurada contra incendios! —La tenía, pero he dejado el seguro. —¡Qué imprudencia! —¡Si es un fastidio, hombre! ¡Me he cansado de pagar primas durante veinte años sin haber tenido jamás el menor siniestro!

ANUNCIOS VARIOS

BASTONES. Hay gran surtido, aumentando con últimas remesas de verdadero gusto. Los hay estilo modernista adornados con plata y oro. J. Borbolla COMPOSTELA 56. e1133 t1-Jn

SE REALIZA una gran existencia de CORSETS, á 2 y \$3 plata uno, valen el doble en oro. AU PETIT PARIS. OBISPO 98. e 1213 15-14 Jn

A los particulares.—Se vende barato un magnífico juego de cuarto nuevo, compuesto de un escaparte con dos lunas viseladas marca mayor, un lavabo, depósito medicinal, un vestidor con luna viselada, una mesa noche y una mesa de centro. Puede verse á todas horas. Oficios 50, altos. 7072 51-14

AGUAS MINERALES NATURALES FIRGAS (Gran Canaria) Analizadas en España por los más notables químicos, y en la Habana por el Laboratorio Bacteriológico. Probándoseles unos días solamente, se observará que son las mejores AGUAS PARA LA MESA, digan lo que quieran todas sus similitudes, especialmente para las enfermedades del estómago, hígado, digestión, diátesis y enfermedades de la orina en general. Pedirlas en botellas, droguerías, restaurantes y hoteles de la Isla.—M. Humara (S. en C.) únicos importadores, Elicia, 85 y 87 Habana.

LA INDIA PALMISTA Maestros me mano y dió á V. lo que ha sido, lo que es y lo que puede ser. Consultas de 9 a 5. REFUGIO N. 18. 7283 4117-27mJun18 Peña Polvo n. 25. Acabado de poner agua en el tercer piso, se alquilan los altos todos por 12 centenas mensuales, frente al parque de las Palmas y de la Punta. Entradas independientes. La llave en la bodega. 7303 6m-13 61-18 Mason Doré. Gran casa de familia. En esta hermosa casa toda de mármol, se alquilan espléndidas habitaciones y departamentos para familias ó personas de moralidad, pudiendo comer en su habitación sin aumento ninguno. Consulado 124 esq. á Animas. Teléfono: 230 7093 4115-4m15

JUEGO DE CUARTO Muy bueno, se vende uno con equiparado de tres cuerpos y luna viselada, así como todas las del juego, y mármoles oscuros, también un ropero grande de cedro para colgar lo mejor en su clase, y otros objetos todo en muy buen estado y baratísimo. Puede verse en Zulueta 26, de tres á seis de la tarde, el portero informará. 31-16 4m-16

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA contados los adelantos de esta industria, el tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos excursiones para comodidad del público, Bernaza 22, La Francia; y Egido 12, La Palma, los precios arreglados á la situación. Teniente Rey 58, frente á Sarra. Teléfono: 603 C-1134 98 5 Jn

SE ALQUILAN los bajos de la casa calle de la Habana n. 132, entre Teniente Rey y Mralla, muy cerca de esta última: la llave en los altos de la misma. 4-13

PERRO PERDIDO El viernes por la noche se extravió un cachorro perdiguero, blanco, con manchas chocolate en el cuerpo y en la cabeza, entiendo por LU. El que lo entregue en Amargura 70 ó avise por teléfono al 877, dando razón cierta de su paradero, se le gratificará. 7310 1115-3m19

POLVOS DE ARROZ SARAH BERNHARDT SEGUIMOS VENDIENDO á 40 centavos LA CAJA, LA CAJA DOBLE A 70 CENTAVOS También tenemos cajas del mismo polvo color rosa, que vendemos á la mitad de precio. Paraguería Francesa OBISPO NUM. 181 C-1193 85-10

Verano de 1904. ¡¡ Gran Novedad!! "LA COMPLACIENTE" MODELO EMBLEMA El abanico que muy en breve se pondrá á la venta, en la abaniquería mayor y más surtida del mundo. "La Complaciente" y "La Especial" (ANTIGUA DE CARRANZA) Obispo 119. Para compras al por mayor, en los almacenes de los SRES. IGLESIAS Y COMP., CUBA 69, APARTADO 372. NOTA.—Oportunamente se anunciará el día que se reciban. M. Carranza y Cp. 41-19 1m-19